



КУЛАЛАЕВ

Михаил Герасимович

(1921-1944)

КУЛАЛАЕВ МИХАИЛ ГЕРАСИМОВИЧ родился в с. Ачка, Сергачского района, Нижегородской области, в многодетной крестьянской семье в 1921 году. В 1929 году семья переехала в д. Калиновку, Б-Мурашкинского района. Учился Михаил прилежно, ходил в школу за 6 км в Б-Мурашкино. После окончания 7 классов, поступил учиться в Лысковское педагогическое училище и был назначен учителем в Калиновскую начальную школу. Проработал учителем до декабря 1939 года, до призыва на срочную службу в ряды Красной Армии. С первых дней начала Великой Отечественной войны стал воином действующей армии. Свой последний подвиг Михаил Герасимович совершил в сентябре 1944 года в городе Кривом Роге и пал смертью храбрых.

ОН БЫЛ УЧИТЕЛЕМ

Не военной профессии посвящал свою жизнь Михаил, а самой—самой мирной и такой необходимой людям. Он осуществил свою мечту — стал учителем крестьянских детей. Для этого все старания приложил: окончил семилетку, потом поступил в Лысковское педагогическое училище.

Герасим Федорович и Ирина Матвеевна, его родители, дивились упорству сына, но от учебы не отвлекали, хотя рабочие руки в домашнем хозяйстве не

лишние были—вон сколько деток в семье и все мал мала меньше. Видели они и как тянулся Миша к ребятне, всем братишкам и сестренкам, и племянникам был он няней и воспитателем. Казалось, больше ничто другое его не интересует. Деревенские ребятки тоже любили Мишу Кулалаева, всегда гуртовались около него.

Уважали его и односельчане за отзывчивость и скромность, трудолюбие «в науках». Все радовались его учебным успехам: знали, что он готовится учить их детей. Даже по своему гордились, что в Калиновке будет свой «доморощенный» учитель — знай наших!

Так и случилось, после окончания Лысковского педучилища, в Калиновской начальной школе стал работать молодой учитель Михаил Герасимович Кулалаев.

От любимого дела оторвала срочная служба в Красной Армии. Провожали его всей деревней, всей школой... Ничего, отслужит положенный Уставом срок и вернется в близкую сердцу Калиновку и снова будет сеять добрые семена в души детей..

Война круто перевернула его жизнь. С 22 июня 1941 года он стал воином действующей армии. Ему, сугубо мирному человеку, вместо ручки с пером, вместо книги, открывающей детям путь познания, идеалы доброты и света, надо было брать в руки оружие и... убивать! Стрелять в людей, пусть в ненавистных врагов, но в каждый бой надо идти с этой целью. Все существо его противилось этой бойне. В то же время он видел, какая смертельная опасность нависла над страной, какая жестокая, отупевшая в этой жестокости вражеская орда топтала родную землю, издевалась над ее народом, глумилась над его святынями. В душе его возникала святая ненависть к захватчикам.

И все-таки перед каждым боем надо было делать нечеловеческие усилия над собою и сосредотачивать разум и волю на таком противоестественном для Человека деле... И так продолжалось в течение четырех лет: — годы, месяцы, дни и ночи — сначала победа над прежним самим собой, мирным по сути интеллигентом, потом — тяжелый ратный труд. За все эти душевные муки, за страдания своего народа, за гибель фронтовых товарищей он страстно мечтал возмездия над фашистами.

Во имя этого праведного суда, во имя жизни Михаил Герасимович Кулалаев, учитель из Калиновки отдал свою жизнь. Свой последний подвиг он совершил в сентябре 1944 года в городе Кривом Роге.

Л. ЛЕПЕШОВА.

Записано со слов Анны Филипповны Кулалаевой (жены брата Михаила Герасимовича — Кулалаева Федора Герасимовича).